

香港文匯報訊 綜合報道：國務院總理李克強結束在英國的訪問行程，與夫人程虹乘專機昨日轉抵希臘首都雅典，展開在歐洲的第二站訪問。訪前前夕，李克強在當地報章《每日報》發表署名文章，表示希望藉出席中西海運合作論壇，擴大兩國在海運物流、海洋科研等多領域合作。兩國將發表聯合聲明，簽署一系列涉及基礎設施建設、文化、海洋、質檢等領域的政府間協定和商業合同。有報道指，中遠集團在希臘參與經營的港口項目將進一步擴大控制權。



李克強訪歐



■李克強抵達雅典，希臘總理薩馬拉斯在機場舉行隆重的歡迎儀式，兩位夫人緊隨身後。路透社

# 李克強訪希臘 擴物流基建合作

## 兩國將簽系列合同 中遠料增港口控制權

李克強夫婦於當地時間19日下午乘專機抵達雅典國際機場，薩馬拉斯總理和夫人到機場迎接，並舉行了隆重的歡迎儀式。李克強在薩馬拉斯的陪同下檢閱了儀仗隊。

### 出席海洋論壇 觀察當地碼頭

李克強表示，中希擁有悠久歷史和燦爛文化，兩國傳統友誼深厚。建交42年來，兩國關係取得長足發展。他期待通過此次訪鞏固兩國政治互信，開拓各領域務實合作的新局面，促進中希文明交流。

訪問期間，李克強將同希臘總統、總理、議長以及地方領導人舉行會談，出席中希海洋合作論壇並發表演講，並視察中遠比雷埃夫斯港碼頭。雙方將發表聯合聲明，簽署一系列涉及基礎設施建設、文化、海洋、質檢等領域的政府間協定和商業合同。

### 希臘報章發文 冀招海洋合作

李克強在訪問前夕，在當地主流媒體《每日報》發表署名文章，稱期待訪問希臘。李克強表示，中希建交42年來，雙方始終相互尊重，相互信任，守望相助，留下許多患難見真情的感人故事。

李克強表示，中希經濟各具特色，優勢互補，雙方合作潛力巨大。中方願與希方共同努力，將比雷埃夫斯港打造成地中海一流港口。

口。中方願在機場、鐵路、公路等基礎設施方面開展更多合作。「我這次將出席在雅典舉辦的中西海洋合作論壇，希望以此為契機，擴大兩國在海運物流、船舶製造等傳統領域合作，推動在海洋科研、海洋環保等新領域開展合作。這些合作必將為兩國經濟社會發展注入強大動力。」

### 打通歐盟水路 拓旅遊合作

據BBC報道，歐洲一名知情人士透露，李克強將見證中國最大的航運企業中國遠洋運輸(集團)公司與希臘最大的港口之一——比雷埃夫斯港進一步的合作計劃，而「中遠將進一步擴大對比雷埃夫斯港的控制權」。常駐布魯塞爾的卡內基歐洲智庫主任揚·特紹(Jan Techau)表示，「若這筆交易最終成功，則將進一步為前往歐盟進行貿易的中國公司提供便捷。」

另一名知情者透露，李克強在希臘訪問期間，還將前往雅典著名的衛城博物館，並在那裡用餐。還可能前往希臘著名的旅遊勝地羅德島參觀。

這名知情人士還表示，此前中國方面也表達了對投資希臘旅遊勝地克里特島機場和希臘鐵路網絡項目的興趣，「雅典方面希望更多的中國遊客來希臘旅遊，並在這裡消費。」

### 中遠比雷埃夫斯港碼頭：中希合作典範

話你知



位於希臘首都雅典東南部的比雷埃夫斯港是希臘最大的港口，2009年，中國遠洋集團根據雙方達成的協議正式接管其中二、三號碼頭為期35年的特許經營權，並在短短幾年時間裡創下了驕人的業績——連續兩年被勞埃德社評為全世界前100大集裝箱碼頭，2013年中遠比雷港實現吞吐量252萬標箱。目前，公司只有7名中遠公司派駐人員，1000多名員工都是在希臘當地招聘的，為當地所創造的就業機會以及較好的收入。

■中國遠洋公司在希臘比雷埃夫斯港的貨櫃碼頭。資料圖片

■根據網上資料整理

### 李克強訪希臘行程

- 6月19-21日
  - 同薩馬拉斯總理、帕普利亞總統、米瑪拉斯議長分別舉行會談
  - 出席中希海洋合作論壇並發表演講
  - 視察中遠比雷埃夫斯港碼頭
- 資料來源：本報資料中心

## 英智庫演講 承諾中國經濟不會硬著陸

香港文匯報訊 李克強訪英行程最後一日，在當地悠久歷史的英國倫敦金融城市長官邸，面向300多位智庫成員發表演講。他表示，中國經濟不會「硬著陸」，有信心今年經濟增長不會低過百分之7.5，通脹不會超出百分之3.5。

### 動情談棚戶苦況

據中新社報道，這場題為《共建包容發展的美好世界》的演講由英國皇家國際問題研究所和國際戰略研究所兩大智庫共同舉辦，李克強十分注重用數字闡述中國的發展和國情：如中國GDP總量位居世界第二，但人均GDP排名卻為80多位。但談到中國所面臨的困難時，他則動情地講述棚戶區居民的生活狀況。「中國還有1億人在城市的棚戶區裡生活。」李克強說，「進去你會發現它不具備基本的生存條件，不遮雨、不擋風、不抗凍，甚至人們到了寒冬的時候要穿上棉衣、戴上棉帽，加上幾層棉被才能入睡，這些人加起來就有3億人吧。」

### 城鎮化帶動經濟

近年來中國經濟增速放緩，有議論指中國經濟有「硬著陸」風險。對此，李克強回應：「這裡我誠實地，也是正式地向各位承諾：不



■李克強在倫敦金融城市長官邸發表演講。

中新社會！」原因是中國還在工業化、城鎮化的進程當中，中國發展不平衡，區域、城鄉間的差距本身就是潛力，中國只要把握方向，繼續勤奮地工作，中國經濟會長期保持中高速增长。

### 堅持「與鄰為善」

談到對外政策，李克強強調中國堅持「與鄰為善、以鄰為伴」的周邊政策，願與世界各國一道致力於創造持久和平的國際環境。但對於挑起事端、損害和平的行為，中國也必須採取有力措施予以制止，以維護世界和平、穩定、安寧的環境。

## 唐寧街10號午餐 五菜400元

花絮

當地時間17日中午，英國首相卡梅倫在唐寧街10號首相官邸，為到訪的國務院總理李克強舉行了一頓「中式」午餐。菜單由卡梅倫親自敲定，五道菜品單點一共38.3英鎊，折合約400元人民幣。其中主菜砂鍋雞燉為她們贏得去年「英國最佳中餐館」美譽。

據南都網報道，這頓午餐的掌勺者來自曼徹斯特的甜甜中餐館(Sweet Mandarin)，是一對祖籍中國廣州的英國華裔姐妹花麗薩和海倫。

### 與華裔女廚師聊天

麗薩說，卡梅倫和李克強兩人都吃得很享受，「所有菜都吃光了」，這讓她非常自豪，感覺有點「超現實」。整個用餐過程中，李克強一直很开心，保持着微笑，非常友善親近。李克強還與她們進行單獨會面，全程用流利的英語和她們聊天，問她們老家在哪裡，現在餐廳生意好不好，得知她們的自製醬料在中國有售後，還祝賀她們在中國的醬料生意能夠更紅火。鼓勵她們將來有一天回到中國開餐館，讓所有中國人都有機會分享她的美食。

### 菜單

- 主菜：砂鍋雞燉：雞胸肉搭配香菇鹹味肉汁，再加上廣式香腸和白菜
- 主菜配料：自製辣椒醬和辣椒油
- 主食：五寶蛋炒飯
- 甜點：1.菊花茶甜味芒果布丁 2.綠茶、檸檬、芒果、草莓和巧克力口味的馬卡龍小餅乾

### 特寫

## 總理從小愛讀宙斯阿波羅

李克強訪問希臘前夕，在當地主流媒體《每日報》發表署名文章，稱從小愛看希臘神話，期待訪問希臘。

「我從小就被希臘神話故事所吸引，許多情節至今印象深刻。」李克強文中表示，恢弘的荷馬史詩、睿智的伊索寓言在中國家喻戶曉，蘇格拉底、柏拉圖、亞里士多德等思想家的名字在許多中國人中耳熟能詳。據我所知，中國文化和老子、孔子等先賢哲人在希臘也得到流傳，受到尊敬。

古希臘在音樂、數學、哲學、文學、建築、雕刻等方面都曾取得巨大成就，被譽為歐洲文明的發祥地，希臘神話更被視為西方人的精神財富。希臘神話即口頭或文字上一切有關古希臘人的神、英雄、自然和宇宙歷史的神話。在古希臘，沒有君臨一切的專制君主，也沒有代表最高道義的宗教主宰。神和人一樣生活在充滿紛爭的社會裡。宙斯、阿波羅、雅典娜、阿芙洛狄特等儘管是神，卻有着人的形體和性格。希臘神話以其獨特的文學魅力而流傳久遠，被視為全人類共同的文化瑰寶。

■綜合報道

### 專家：

## 中國建海洋強國 絕非為一己私利

香港文匯報訊(實習記者張聰北京報道) 李克強將在希臘出席中希海洋合作論壇並發表演講，中國國際問題研究所歐洲研究部主任崔洪建19日在京表示，李克強將在論壇上全面闡述中國的海洋觀，充分展示中國建設海洋強國一定是利他的，絕不是為了一己私利，去掠奪和佔領。

### 中歐「合則兩利」

在19日的中國記協「新聞茶座」上，崔洪建說，李克強訪問英國與希臘，不僅表達了中國想要與英希兩國乃至整個歐洲發展關係的意願，同時也在國際社會中發揮一個「合則兩利」的示範作用。他指出，中歐只有相互尊重，才能發展真正實際意義上的合作。

崔洪建說，從中國角度來看，中國一直把發展中歐關係放在改革開放的大框架中進行，發展中歐關係是中國自身發展的需要，也是改革的需要。從歐洲角度來看，歐洲必須更加理性地看待中國的崛起，積極發展對華關係，這有利於解決自身的問題。

最後，崔洪建指出，中歐關係發展還存在諸多問題，比如如何將「深化全面戰略夥伴關係」落到實處、如何處理經貿往來中存在的分歧等，「這些都要靠各方共同努力，才能實現互利共贏的長遠目標。」